

互联网巨头抢申稳定币牌照 竞逐数字货币市场

随着今年8月1日香港《稳定币条例》(以下简称《条例》)正式生效，包括京东、蚂蚁集团等互联网巨头们正在加快布局稳定币市场。

所谓稳定币，是一种锚定真实资产的数字货币，其价值通常与某种法定货币、商品或其他资产挂钩。不同于比特币等加密货币价格的大起大落，稳定币是价格相对稳定的加密货币，其价格几乎不变，像数字世界里的“电子现金”。

稳定币最早于2014年推出。2020年，全球稳定币市值仅200亿美元，处于市场初步阶段。此后，稳定币在两大动能支撑下进入快速增长阶段：一方面，在加密货币交易中，超过90%的比特币交易通过USDT/USDC结算，使其成为“加密美元本位”；另一方面，在新兴市场国家(如阿根廷)，稳定币成了平民阶层的“数字避险资

产”，在这些国家的加密货币交易量中占比高达72%。

近日，京东创始人刘强东表示，京东正筹备在全球主要货币国家申请稳定币牌照。借助稳定币牌照，京东期望达成全球企业间的汇兑服务，大幅降低跨境支付成本。按照规划，全球跨境支付成本有望削减90%，支付效率则将提升至10秒内完成。

京东方面表示，《条例》的通过标志着将稳定币这一虚拟资产正式纳入法治监管体系。京东币链作为香港稳定币发行人沙盒的参与方，将严格遵守《条例》的内容，积极与全球合作伙伴及监管机构共同落地更多场景，构建产业生态，推动产业的健康、合规、可持续发展。“目前我们正积极与香港金管局及其他区域的监管机构展开密切的沟通及合作，推动京东稳定币业务在全球合规展业。”

无独有偶。蚂蚁国际6月12日表示，将于《条例》生效、相关通道开启后尽快提交牌照申请。蚂蚁国际透露，正在全球财资管理方面加速投资、拓展合作，将公司的AI、区块链和稳定币创新投入真实可靠的大规模应用。

记者了解到，目前稳定币的参与者大概分为互联网平台、支付机构、银行3大阵营。6月16日晚，拉卡拉公告正在筹划境外发行股份(H股)并在香港联交所上市事项，也被业界认为意在稳定币。而受稳定币利好的影响，连连数字(02598.HK)股价一路走高。

另外，针对是否准备申请香港稳定币牌照，上市公司小商品城(600415.SH)18日在互动平台表示，公司运营着全球最大的小商品交易市场，天然拥有海量、高频的跨境商贸结算场景，稳定币等创新支付工具有为全

球客商特别是中小微企业提供更高效、低成本的跨境支付解决方案的潜力。小商品城表示，欢迎并支持香港在稳定币监管框架上的积极进展，公司旗下跨境支付平台“义支付”(Yiwu Pay)将持续关注相关法规进程，并将在法规明确、路径畅通后，积极评估并尽快提交相关申请。

值得一提的是，加密货币原生投资公司CoinFund合伙人戴维·帕克曼公开表示，全球稳定币供应量可能在2025年底前超过1万亿美元，这可能成为加密货币市场增长的下一个重要催化剂。

据悉，目前全球稳定币发展进程中，美国和中国香港走在了前列。其中，香港的稳定币发行统一由香港金融管理局监管，采取牌照制度进行准入限制，要求发行人具备充足的储备资产，并且储备资产的市值必须至少等于流通面值。此前，香港金管

局已在2024年推出了稳定币发行人沙盒，首批入围机构有3家，分别是京东币链科技、圆币创新科技和由渣打香港、Animoca Brands、香港电讯成立的合资公司。

“布局香港稳定币牌照申请，是京东、蚂蚁集团等互联网巨头们在跨境支付市场竞争中的重要一步落子。”对此，有业内专家表示，在稳定币产业链中，发行人能够在负债端以零成本吸筹，同时在资产端投资于高流动性、低风险的资产，赚取利差。不过，稳定币及其相关产业正处在快速发展阶段，具有较高的增长潜力，但目前产业链仍然处于初级阶段，尚不成熟，牌照最终能应用到哪些行业，起到哪些作用还需要观察。

据《经济参考报》



合作共赢是多边主义的精髓 ——访亚投行行长金立群

今年是亚投行成立十周年。“10年来，亚投行始终坚持合作共赢这一多边主义的精髓要义，不断发展壮大，成绩令人鼓舞。”亚洲基础设施投资银行行长金立群在亚投行第十届理事会年会召开前夕接受了新华社记者专访。

“10年时间充分考验了亚投行。”金立群说，“筹备亚投行时，我们希望这个新机构能有良好的声誉，做到‘精干、廉洁、绿色’，得到国际社会广泛支持，这些目标都已实现。”

成员数量从57个增至110个，一些国家正在准备加入；已批准320个项目，批准融资总额超600亿美元，动员资本超2000亿美元；始终保持3大国际评级机构最高AAA级信用评级；拓宽融资渠道，成功发行多币种债券；和世界银行、亚洲开发银行等机构密切合作……

亚投行何以获得资本市场和国际社会的普遍认可？担任亚投行行长近10载的金立群认为，秉承多边主义、按国际规则办事、坚持高标准是重要原因。

金立群说，从一开始，亚投行就吸取了多边发展机构的经验，按照多边主义的原则建章立制，建立了完善的理事会、董事会、管理层治理框架和一系列的规章制度，并在此基础上逐步发展。

从高标准来看，金立群告诉记者，亚投行的项目实行全球竞标，需要满足综合条件，如项目能否促进当地国



6月20日，亚投行行长金立群在北京亚投行总部接受记者专访。

民经济的发展，给低收入人群、女性带来就业机会，以及对环境保护起到积极作用等。

在亚投行，发展中国家的股份占比约为七成，发达国家约三成。金立群告诉记者，在这个机构，发展中成员与发达国家、大股东和小股东都能协力共事，以共识为导向开展合作。“充分践行多边主义，这是亚投行10年来不断发展取得成效的一个最重要原因。”

金立群说，合作共赢是多边主义的精髓，亚投行是为广大成员谋福利，是南南合作、南北合作的桥梁和纽带。

“我们不仅提供资金，还希望用

发展经验帮助更多国家。这些经验和知识的作用是金钱无法衡量的。”金立群说，“目前，亚投行的项目遍布38个国家和地区，除了亚洲，还分布在非洲、拉美等地。作为一个多边开发机构，不仅要考虑自身发展，还要考虑如何推动区域和全球一体化进程，这样才能达到最大的发展效益。”

“亚投行的发展成果展现了中国倡建亚投行时的远见卓识，印证了多边主义的旺盛生命力。”金立群说，作为亚投行的倡议方、第一大股东国和总部所在地，中国始终坚持从“公心”出发推动亚投行发展，坚持按国际惯例办事，大家商量着办，言必信、

行必果，让国际社会信服。

“走过10年，亚投行马上将进入少年时期。”金立群说，作为一家年轻的多边开发银行，亚投行将持续与时俱进，以长远视野推动更多“面向未来的基础设施”落地见效。

“开展传统的基础设施项目是必要的，要建设机场、港口、公路、铁路，与此同时亚投行会更加关注数字时代的基础设施。人工智能领域的发展潜力非常大，但很多发展中国家缺少研发资金，我们要为发展中国家着想，尽力缩小数字鸿沟。”他说。

本月24—26日，亚投行的最高权力和决策机构——理事会将召开第十届年会。“年会不光是对过去的回顾，更重要的是对未来的展望。不仅能让新老成员面对面交流，也将向合作伙伴进行广泛的推介，增加对全球发展的凝聚力和共识。”

金立群认为，在全球发展挑战加剧、世界面临更多不确定性的当下，践行多边主义更加重要且紧迫。亚投行要发挥积极作用，与其他多边开发银行一道，推动共同发展。“唯有方向坚定、协作共进，才能凝聚合力、共谋发展。”

据新华社

